

Biskupi píšú veriacim

Pastiersky list. Cirkev upozorňuje na dôležitosť medziľudských vzťahov.

Na dôležitosť medziľudských vzťahov, osobitne v čase začínajúcej sa prípravy na Vianoce, poukazujú biskupi Slovenska v Pastierskom liste na Prvú adventnú nedeľu, ktorý včera čítali v katolíckych kostoloch na celom Slovensku.

„Práve vo vianočnom čase si viac ako inokedy uvedomujeme, že mnohé naše vzťahy k ľuďom, často aj k najbližším, sú zdeformované vzťahom k materiálnym a egoistickým záujmom,“ píšú biskupi v Pastierskom liste. Najdôležitejší je podľa nich vzťah človeka k Bohu. Pripomínajú, že rozpadávajúce sa rodinné zväzky, neúcta človeka k človeku, prehnaný vzťah k hmotným veciam a narastajúca hospodárska kriminalita, to, že sa neuvážene ničí životné prostredie, nikde na svete necítiť bezpečie, to všetko je dôsledkom zanedbania vzťahu k Bohu neraz i zo strany

kresťanov.

Katolícki biskupi v Pastierskom liste povzbudzujú veriacich, aby počas adventného a vianočného obdobia venovali viac času a pozornosti modlitbám. V rámci prípravy na Vianoce ľudí vyzvali, aby pomáhali bližným. „Nech nik v našom okolí netrpí núdzu, nech každý pocíti starostlivú lásku.“ Ľudia by zároveň nemali zabudnúť svätiť nedeľu. „Nedajte sa strhnúť k znesväcovaniu nedele nákupmi. Prežívajte nedeľu kresťansky. Stredobodom nedele nech je aktívna účasť na bohoslužbe.“ Upozornili, že najdôležitejším darčekom pre bližných nie sú v prvom rade veci, ale dobrý vzťah k nim - „prítomnosť pri nich, záujem o nich, vaša slúžiaca láska“. Veriacich biskupi vyzvali, aby si zabezpečili časopis Sväté písmo pre každého, ktorý vydáva Konferencia biskupov Slovenska. Tento rok už biskupi napísali veriacim päť listov. **HN, TASR, 3.12.2007**

Kritika pápeža

VATIKÁN - Pápež Benedikt XVI. vo svojej novej encyklike Spe Salvi (Spasení nádejou) kritizuje ateizmus. Ten podľa neho vedie k najväčšej novej krutosti medzi ľuďmi. **(tasr, sita, čtk), Nový čas, 1.12.2007**

25 metrov vysoký vianočný stromček

Od dnešného dňa bude Námestie svätého Petra vo Vatikáne skrásľovať 25 metrov vysoký vianočný stromček. Ten pochádza z talianskych Álp a váži viac ako tri tony. Počas špeciálnej ceremónie na ňom 14. decembra zažnú až 2000 svetiel. **TV Markíza, 19:00, 5.12.2007**

Kaká chce byť kňazom

MILÓNY môže pokojne spláchnuť alebo ich jednoducho rozdať. Brazílska superstar Kaká sa rozhodol, že sa chce stať po skončení kariéry farárom. „Veľmi by som sa chcel stať kňazom. Je to však ťažké, musíte študovať teológiu a Bibliu, „

povedal o svojich plánoch zahraničným novinárom.

Potom dodal, že je preňho výzva žiť podľa takýchto pravidiel. Nuž, uvidíme, Kaká totiž bežne nosí tričko s nápisom „Patrim Ježišovi“. **(cim)**

Plus jeden deň, 1.12.2007

Začalo sa 4-týždňové obdobie adventu

Pre kresťanov sa začalo obdobie prípravy na Vianočné sviatky. Advent, ktorý trvá 4 týždne, je symbolom príchodu Ježiša Krista. Pre kresťanov je začiatkom nového liturgického roka. V kostoloch na celom svete sa touto nedeľou začala duchovná obnova veriacich. Chrámové rúcho je počas celého adventu fialové. Symbolom adventného obdobia je adventný veniec so štyrmi sviecami. Jeho história siaha do 19. storočia. Teológ Johan Wichen vtedy zriadil útulok pre opustené a chudobné deti. Keď sa blížili sviatky, deti sa ho neustále pýtali kedy už budú Vianoce. Preto sa rozhodol vyrobiť drevený veniec s 24 sviečkami. Z toho štyri boli väčšie. Tie sa zapalovali vždy v nedeľu. Podľa nich si deti odratávali dni do sviatkov.

AA: „Pre mňa znamená advent pokoj a ticho, prípravy na Vianoce.“

AA: „Taký kľud prináša advent.“

AA: „Duševnú obnovu.“

AA: „Čakáme na Vianoce.“

AA: „Narodenie Pána Ježiša.“

Na príchod sviatkov sa pripravujú nielen vojaci, ktorí sú na misiách, ale aj ľudia vo výkone trestu.

František Drábek, ordinár ozbrojených síl a ozbrojených zložiek SR: „Vo väzniciach, tam budú aj bohoslužby, či už cez advent, alebo samotné Vianoce.“

Medzi nami je veľa ľudí, ktorí žijú v núdzi. Aby aj oni mohli prežiť pekné sviatky, každoročne sa v katolíckej cirkvi na prvú adventnú nedeľu koná zbierka na charitu. Štvortýždňové adventné obdobie sa skončí na Štedrý deň popoludní. **Magda Želeňáková**

STV, 19:30, 2.12.2007

Nový veľvyslanec USA sa narodil na Slovensku

Odvčera je v Bratislave nový americký veľvyslanec Vincent Obsitnik. Narodil sa v roku 1938 v Moravanoch, ale hneď s rodičmi emigroval do USA. Po slovensky hovorí plynulo.

V minulosti sa v rámci záchrany kultúrneho dedičstva zaujímal o zlú situáciu drevených gréckokatolíckych kostolov na Slovensku. **SME, 7.12.2007**

Dnešnou nedeľou sa začína advent

Dnešnou nedeľou sa začína advent, čas príprav na Vianoce. Aj keď sa dnes nesie najmä v znamení nákupných horúčok, pre kresťanov zostáva časom stíšenia a zamyslenia sa. Symbolizuje to fialová liturgická farba aj tradičný veniec. Prvou adventnou nedeľou sa zároveň začína nový cirkevný rok.“

Redaktor: „Slovo advent je z latinčiny a znamená príchod. Spája sa s prvým historickým príchodom Krista pred 2 000 rokmi, ale aj s druhým Kristovým príchodom, ktorý sa očakáva na konci sveta.“

Jozef Jančovič, katolícky kňaz - biblista: „Dnes však na čo čakáme? Ten prvý, ten je už za nami môžeme povedať. A ten druhý toho sa väčšina ľudí bojí, toho druhého príchodu. A tak v advente väčšina ľudí čaká na Vianoce.“

Redaktor: „Z čakania na Vianoce sa však postupne stáva komerčná záležitosť a náboženský motív stretnutia s Kristom sa dostáva do úzadia.“

Jozef Jančovič, katolícky kňaz - biblista: „Stretnutie s Kristom a v podstate príprava na stretnutie s ním je záležitosťou celého života. Advent by nám mal práve v tomto kráčaní za Kristom pomáhať.“

Michal Zajden, evanjelický kňaz: „My chceme teda, aby v tomto období sme si uvedomili, že sme od neho viacej závislí. Aj keď dnes samozrejme toto obdobie priprav a zháňania všetkého toho, aby boli požehnané a pekné sviatky.“

Redaktor: „A advente sa preto kresťania snažia venovať viac času meditácii a čítaniu biblie, ale aj bližným. Práve k tomu povzbudzujú aj katolícki biskupi vo svojom liste.“

Augustín Slaninka, katolícky kňaz: „Sú tam také podnety k tomu, aby ľudia obnovili vzájomné vzťahy a tiež vzťah k Bohu.“

Redaktor: „Najznámejším symbolom adventu je veniec.“

Anketa: „Je to pre nás začiatok adventu predovšetkým. Začiatok na príchod Ježiša Krista. Hlavne do našej rodiny.“

Anketa: „Každú adventnú nedeľu večer aj s deťmi zapálime jednu

sviečku a spolu sa pomodlíme a tak sa pripravujeme na narodenie Ježiška.“

Redaktor: „Pre predvianočné obdobie je typická symbolika svetla. Odzrkadľuje sa to aj na pribúdajúcej výzdobe.“

Jozef Jančovič, katolícky kňaz - biblista: „Keď vidíme to svetlo,

by mohli byť pre nás takou výzvou, či sa skutočne otvárame tomu pravému svetlu a výzva adventu znie, prebud'te sa.“

Redaktor: „Aj tohtoročný advent bude patriť medzi tie najkratšie. Vianoce sa totiž budú sláviť iba dva dni po štvrtej adventnej nedeli.

Martin Linhart, TA3, 18:40, 2.12.2007

Na čo vlastne čakáme

A je tu! Posledný z dvanástich, čo sedia ako na ciferníku vokol vetry, udrhel kyjakom. Pre jedných z nás to znamená začiatok adventu, pre druhých stridzie dni a pre tretích nič, lebo netušia, o čom je reč a necítia nijaký predel v jednotvárnej záplave kšeftárskej politiky a reklamy, ktorá im už od vlády mesiačika októbra znehodnocuje predvianočný čas.

Toto obdobie nazvali podľa predpovedí prorokov. Nie všetci starozákonní prognostici však mienili mámiť čas odovzdaným čakaním na Mesiáša, mnohí prízvukovali, že žiť treba stále podľa etických hodnôt. Amos učil, že ho málo zaujímajú otázky rituálu a ceremónii v Jahveho kulte, že podstatné je, aby ľudia boli spravodliví a bohobojní v srdci. Micheáš vrazil, že Boh požaduje od človeka, aby bol dobrý, spravodlivý a milosrdný, kým Izaiáš urobil zo Stvoriteľa zmluvného partnera pre celé ľudstvo a nie iba pre jediný vyvolený národ.

Nevedno kde sa proroci inšpirovali, ale základy monoteizmu mohli získať v babylonskom zajatí, lebo perzskí vyznávači Zarathustru uznávali len dve navzájom bojujúce sily: boha svetla Ormuzda a boha tmy Ahrimana. Takéto zovšeobecnenie poznali aj Čína s Indiou, pochodia z neho všetky naše dualistické koncepcie Boha a diabla, neba a pekla, dňa a noci. Aristoteles mohol len žasnúť, koľké božstvá dokážu neverci vyškrtnúť z panteónu: „Zdalo by sa čudné, keby niekto povedal, že miluje Boha.“

Lenže oveľa čudnejší dualizmus ovládol našich predkov, keď roku 831 biskup Reginhar „skrže svoje kázne splodil Bohu ako svojich

adoptívnych synov ľud Hunska, ktoré nazývajú Avarskom, a Moravy“. Pokrstený samozrejme nebol všetok ľud, iba panovník v jeho zastúpení. Formálny kniežací akt poddaných v skutočnosti nijako zvlášť nezaväzoval, ďalej udržiavali dávnové zvyky a obetovali živám, perúnom, morenám aj svantovitom.

Nevedno, ako by sa zachovali pri osobnom prijímaní sviatosti krstu. Zrejme asi tak, ako knieža Radbod. Už stál jednou nohou v krstnej kadi, keď sa opýtal, či jeho predkovia frízski králi a princovia sú v nebi, alebo v pekle. Biskup odpovedal, že v pekle, lebo neboli pokrstení. Radbod vytiahol nohu z vody a vyhlásil, že sa bude radšej piecť v pekle s nimi ako užívať nebeské slasti s akýmisi mizernými cudzincami.

Zrejme o nič väčší zápal neprejavili naši predchodcovia ani po solúnskej misii a tradícia sa udržala celé tisícročie. Na dedine sa ešte v 20. storočí tvrdohlavo dodržiavali magické obrady a zvyky počas stridzích dní, hoci to oficiálne boli sviatky svätých Ondreja, Barbory, Mikuláša či Lucie.

A dnes, keď sa stále väčšina národa pokladá za kresťanskú, chodí do kostola len zlomok tzv. veriacich - chrámami sa im stali stodoly obchodných reťazcov. Možno sa však dočkáme výnimky: na sekretariátoch istých politických strán by sa v utorok mohli konať ďakovné bohoslužby. Barbora je totiž patrónkou nielen baníkov a kanonierov, ale aj tunelárov...

**Dnes píše Pavel Hruz
SME, 1.12.2007**

Rozhodne sa o živote

Ústavný súd rozhodne o najcitlivejšej kauze. Sudcovia zajtra povedia, či treba zmeniť interrupčný zákon.

Ústavný súd má zajtra rozhodnúť, čo bude s interrupčným zákonom, ktorý ženám na Slovensku umožňuje prerušiť tehotenstvo do 12. týždňa bez udania dôvodu. Či a ako Ústavný súd rozhodne, nie je isté.

Zákon aj vyhlášku napadla pred šiestimi rokmi skupina poslancov, väčšina z KDH. Poslanec kresťanských demokratov Daniel Lipšic tvrdí, že „ľudský život je hodný ochrany už pred narodením“.

Ak Ústavný súd povie, že zákon o umelom prerušení tehotenstva je v rozpore s ústavou, parlament bude musieť prijať nové pravidlá. Lipšic upozorňuje, že nie sú za úplný zákaz interrupcií.

Brňákov konflikt

Medzi poslancami, ktorí dali interrupčný zákon posúdiť Ústav-

nému súdu, bol aj Peter Brňák z HZDS. Dnes je už ústavným sudcom a hoci sám požiadal o vylúčenie z tejto veci, bude jedným z trinástich sudcov, ktorí rozhodnú o budúcnosti interrupcií. Rozhodnutie sa prijíma nadpolovičnou väčšinou. „Plénum rozhodlo, že nie je vylúčený,“ povedala riaditeľka kancelárie predsedníčky súdu Ľubica Mackovičová.

Klesajúci trend

Vlani sme na Slovensku zaznamenali 14 243 potratov, čo je najmenej od roku 1957, keď u nás začali platiť zákony umožňujúce prerušiť tehotenstvo. Počet potratov každoročne klesá, čo súvisí s podstatne nižšou pôrodnosťou, zodpovednejším plánovaním rodiny a dostupnejšou antikoncepciou.

Veronika Šutková
SME, 3.12.2007

Prerušenie volí čoraz menej žien

Potratov je čoraz menej, ľudia sa správajú zodpovednejšie. Od roku 1989 počet potratov na Slovensku každý rok klesá. Vlani ich zaznamenali 14 243, čo je najmenej. Od roku 1988, keď ich bolo najviac - 51-tisíc sa zmenila spoločenská a ekonomická situácia, dostupnejšia je aj antikoncepcia.

Sociológovia hovoria o zodpovednejšom správaní ľudí a účinkoch osvetly o antikoncepcii a plánovaní rodičovstva. „Debaty a príspevky najrôznejšieho druhu, angažovanie sa veriacich aj umeleckých kruhov dokážu posilniť morálku verejnosti účinnejšie ako represívne postupy,“

povedala pred časom sociologička Zuzana Kusá.

V koľkých prípadoch idú ženy na potrat zo zdravotných dôvodov, štatistika nehovorí. Najviac žien, ktoré vlani podstúpili potrat, bolo medzi vydatými. Medzi nimi prevažujú žiadateľky, ktoré majú dve deti.

Vzdelanie nemusí hrať rozhodujúcu úlohu, aj keď na potrat chodí najmenej žien s vysokoškolským vzdelaním. Medzi ostatnými ženami je totiž menej žien so základným vzdelaním ako stredoškolsky vzdelaných. Skôr sa prejavuje sila religiozity a mienky okolia.

(joč), SME, 3.12.2007

Potraty dostanú zelenú

BRATISLAVA - Potraty sa budú zrejme na Slovensku vykonávať tak ako doteraz! Väčšina ústavných sudcov totiž údajne nepodporí návrh na zmenu. Po rozhodnutí Ústavného súdu, ktoré by malo padnúť už budúci týždeň, tak pravdepodobne bude možné na Slovensku naďalej vykonávať potraty do 12. týždňa tehotenstva a v prípade

genetických porúch plodu až do 24. týždňa. Informácie poskytl zdroj z prostredia justice blízke Ústavnému súdu. Konečnému verdiktu bude ešte predchádzať verejné pojednávanie, ktoré je naplánované na utorok. Slovensko si tento rok pripomenulo 50. výročie legalizácie umelého prerušenia tehotenstva.

O čom je ten spor

Ústavný súd pod vedením Ivetty Macejkovej zajtra prikočí k tomu, k čomu ten istý súd pod vedením Jána Mazáka neprikočil od roku 2001. Lebo bral do úvahy aj iné ako ústavné okolnosti vážneho sporu. V roku 2003 sa totiž ukázalo, že rozhodnutie o podaní skupiny poslancov, ktorí napadli niektoré ustanovenia zákona o umelom prerušení tehotenstva, by mohlo rozbiť vládnu koalíciu. Spor KDH a ANO v tejto záležitosti bol pre obe strany profilujúci. Predseda Mazák uložil spor na ľad, čo odôvodnil tým, že ide o príliš vážny spor, aby ho mohol rozhodnúť súd, ktorý nie je v kompletnom zložení. Po šiestich rokoch a skompletizovaní zboru sudcov sa čas odkladov vyčerpal. Čo sa nevyčerpalo, je možnosť, aby pri rozhodovaní opäť hrali významnú rolu mimoustavné faktory.

Známa bilbordová kampaň slečny Tutkovej, DVD so záznamom interrupčného zákroku zaslané každému ústavnému sudcovi, modlitby za ústavných činiteľov pred ich rozhodnutím, majú vplyvať na sudcov, aby ich rozhodnutie bolo v súlade s presvedčením tých, ktorí tieto akcie organizujú. Ústavný súd však nemá, nesmie a ani nemôže rozhodovať v prospech či neprospech nejakého presvedčenia. Jeho úlohou je, aby povedal, či niektoré ustanovenia zákona a vyhlášky ministerstva zdravotníctva kolidujú s ústavou, a ak, tak ktoré. Očakáva sa, že rozhodne, či z ústavnej vety, že „ľudský život je hodný ochrany už pred narodením“, vyplýva, že paragraf 4 zákona o umelom prerušení tehotenstva, ktorý ženám umožňuje, aby sa na ich žiadosť vykonala interrupcia (ak tehotenstvo nepresahuje 12 týždňov), je protiústavný. Súd v Košiciach nebol zriadený, aby rozhodoval, ktoré presvedčenie je jediné správne, ale aby posudzoval, či zákony sú v súlade s Ústavou SR.

Marián Leško
SME, 3.12.2007

Pri tejto príležitosti sa zostrila diskusia medzi odporcami a obhajcami legalizácie potratov.

Rozruch vzbudila najmä kontroverzná bilbordová kampaň s fotografiami plodu zabitého pri umelom potrate.

Potraty sú stále kontroverznou témou. (čtk), Nový čas, 3.12.2007

UPN brzdí dokument... (30.11.)

V SME z piatka 30. novembra 2007 sú vyjadrenia predsedu Konferencie biskupov Slovenska a spišského diecézneho biskupa Františka Tondru o jeho predchodcovi Jánovi Vojtaššákovi, ktorý Spišskú diecézu viedol v rokoch slovenského štátu. Pán biskup Tondra polemizuje s viacerými tvrdeniami uvedenými v SME z 28. novembra a píše, že má kópiu povojnovnej správy, podľa ktorej (citujem):

„Biskup Vojtaššák nearizoval za slovenského štátu židovský majetok, ale vydražil na verejnej dražbe v Spišskom Podhradí u okresného súdu, Baldovské kúpele, na ktorých bola dlžoba 400 000 Kčs. Tieto kúpele potom biskup Vojtaššák dal k dispozícii rím. kat. cirkve. Pre svoju osobu si ich neponechal.“ Ďalej biskup Tondra dodáva: „Bol by som veľmi rád, keby si všetci kritici biskupa Jána Vojtaššáka už toto raz zapamätali a nezavádzali verejnosť nepravdami. V opačnom prípade svedčia sami proti sebe.“

Naozaj aj ja budem rád, ak si všetci zapamätajú svedectvo pána biskupa Tondru. Typickým spôsobom ako arizácia za slovenského štátu prebiehala, bola práve verejná dražba arizovaného podniku. Arizátor, v tomto konkrétnom prípade biskup Vojtaššák respektíve Spišská Kapitula zaplatila požadovanú sumu za židovský majetok (Baldovské kúpele) a týmto spôsobom ho arizovala. Typické bolo aj to, že arizátor prebral podnik s jeho aktívami aj pasívami (dlžobami). Svedectvo biskupa Tondru má čaro nechceného, je ďalším dôkazom,

že biskup Vojtaššák bol arizátorom. Pokiaľ však pánu biskupovi Tondrovi nestačí vlastné svedectvo o Vojtaššákovi a domáha sa iných dôkazov, rád mu pomôžem:

V Slovenskom národnom archíve jestvuje fond ministerstva hospodárstva a v škatuli č. 404 sa nachádza Zoznam arizácií, kde je uvedené, že Baldovské kúpele patriace Ing. Ladislavovi Friedovi arizovalo Rím. kat. spišské biskupstvo Sp. Kapitula. Stalo sa tak roku 1942.

Ústav pamäti národa môže zastaviť premietanie filmu, v ktorom katolícky biskup vzorovo heiluje. Dá sa diskutovať aj o tom, či heilujúci biskup je alebo nie je Vojtaššák, ale zbaviť Vojtaššáka nálepky arizátora nie je možné.

Je otázne, či ÚPN zverejní zoznam arizátorov (vrátane Vojtaššáka), aj keď to bolo dávno avizované. V súvislosti s inými správami alebo filmami o Vojtaššákovi, ktorých obsah sa biskupovi Tondrovi nepáči, je zbytočné a nepekne napádať židovskú náboženskú obec. Žiadny z jej členov nie je zodpovedný za nadštandardnú kolaboráciu biskupa Vojtaššáka s fašistickým režimom ani za jeho udavačstvo, ani za nepekny obraz, ktorý si o ňom vytvorili priamo vo Vatikáne.

Bolo by vhodné, keby sa pán biskup Tondra pozeral na svojho predchodcu realistickým pohľadom.

Jaro Franek
hovorca Ústredného zväzu židovských náboženských obcí
SME, 4.12.2007

Pápežov kamarát je kocúr

Na Slovensku vychádza nevšedná kniha o súčasnom pápežovi Benediktovi XVI. s titulom Jozef a Kiko.

Ide o životopis pápeža, ktorý rozpráva kocúr. „Knihou som bol nadšený, je pravdivá a zaujímavá. Tento životopis pápeža sa veľmi líši od iných, pretože ho rozpráva kocúr.“

Nestáva sa často, aby nejaký kocúr považoval pápeža za svojho priateľa a opisoval jeho život,“

uviedol v súvislosti s knihou mimoriadny tajomník pápeža Georg Gänswein. Kniha je výnimočná aj v tom, že prvýkrát v histórii životopis pápeža rozpráva zviera. Kniha vychádza vo vydavateľstve DACO. Jej promócia bude v Nitre 8. decembra v Misijnom dome na Kalvárii, v Bratislave 13. decembra v kostole sv. Vincenta de Paul.

(sita), SME, 5.12.2007

Zvon na lesníckom cintoríne zvoní každú chvíľu

K desiatke slovenských významných lesníckych miest pribudol v novembri lesnícky cintorín s kostolom a drevenou zvonnicou na Čiernom Váhu. Označujú ho aj dve informačné tabule. Z prvej sa možno dozvedieť, že okolité pozemky daroval v roku 1361 kráľ Ľudovít I. zemanom z Kráľovej Lehoty. Kedysi tu poľoval nielen on, ale aj kráľ Belo IV. či Žigmund Luxemburský. Neskôr pripadlo územie hrádockému panstvu. Osada Čierny Váh vznikla v 18. storočí. V osade sa zachovala pôvodná drevená železničná stanička zo začiatku minulého storočia. V roku 1970 tam žilo 136 obyvateľov, mali kostol, cintorín, školu, obchod a krčmu s kolkárnou.

Najprv kráľovo, dnes štátne

Kedysi kráľovské lesy sú dnes štátnym podnikom so sídlom v Banskej Bystrici. Podniku patrí aj lesnícky cintorín s kostolom a zvonnicou. Desiatročia hodiny stáli a cintorín pustol.

Hodiny s jednou ručičkou

Vežové hodiny na drevenej zvonici majú len jednu ručičku a ciferníky na troch stranách zvonice. Hodiny reštauroval umelecký reštaurátor Tibor Kováč z Podturne a hodinár Ján Dudáš z Ružomberka. Naťahujú za ručne a na jedno natiahnutie idú dvanásť až štrnásť hodín. Za dvanásť hodín hodiny odbijú 78-krát. „Ľudia, ktorí pred dvesto rokmi vyrobili takéto hodiny, museli byť geniálni. Dnes by to asi nedokázal nikto,“ povedal Tibor Kováč. Podobné hodiny sú už len vo Vydníku pri Spišskej Novej Vsi.

Na cintoríne sú pozoruhodné kovové kríže, niektoré v tvare stromu. Pochovávali na ňom lesníkov a lesných robotníkov z okolia. Je na ňom pochovaný aj profesor Anton Sokol, dekan lesníckej fakulty vo Zvolene. Práve jeho dcéra Eva má veľkú zásluhu na tom, že miesto vyhlásili v roku 1990 za kultúrnu pamiatku.

„Keď som učila na lesníckej škole v Líptovskom Hrádku, so študentmi sme sa snažili vypátrať, kto je na cintoríne pochovaný, zistiť jeho históriu. Sochárka Andika Beráková vybavila, že areál vyhlásili za kultúrnu pamiatku. Spolu s manželom si sem chodievajú oddýchnuť aj tvoriť,“ povedala Eva Sokolová.

Omše trikrát do roka

Pod cintorínom je druhá informačná tabuľa. Na nej stojí, že kostol dalo postaviť hrádocké komorské panstvo pre svoj lesnícky personál v roku 1803. V kostole slúži správca hybskej farnosti omše trikrát do roka. Na Veľkú noc, na Najsvätejšiu Trojicu a na Vianoce. **Beata Chrenková, SME, 3.12.2007**

Ústavný súd nevypočuje modlitby katolíkov

Ústavný súd zrejme nevypočuje modlitby katolíkov. Zo zdrojov blízkyh súdu prenikli informácie, že neobmedzí interrupcie. Potraty by sa teda robili tak ako doteraz, do 12. týždňa tehotenstva. V prípade genetických porúch plodu až do 24. týždňa. Po jednaní o interrupciách sa začne zajtra. Verdikt by mal padnúť na budúci týždeň. **Jana Bárdošová**

Rádio VIVA, 12:00, 3.12.2007

Ústavný súd posúdi interrupcie

Ústavní sudcovia rozhodnú, či treba ľudský život chrániť od počatia.

Odpoveď na otázku, či je interrupčný zákon v súlade s ústavou, by mala prísť dnes. Ústavní sudcovia by mali na dnešnom zasadaní rozhodnúť o sťažnosti, ktorú pred 6 rokmi napadlo na súde 31 poslancov. Návrh podpísali kresťanskí demokrati, ale aj súčasný prezident Ivan Gašparovič (vtedy HZDS) či predseda SNS Ján Slota.

Na rozdiel od mimovládnych organizácií sa politici nesnažili sudcov viditeľne ovplyvniť.

„Som presvedčená, že súd dostal dostatok právnych argumentov, na základe ktorých môže správne rozhodnúť,“ povedala Oľga Pietruchová zo Spoločnosti pre plánované rodičovstvo.

Kampaň Právo na život sa snažila sudcov ovplyvniť bilbordom s mŕtvym plodom i DVD s potratmi. Jana Tutková včera vydala len vyhlásenie, v ktorom vyzvala súd „napraviť poslednú a najväčšiu komunistickú nespravodlivosť“. **(vev), SME, 4.12.2007**

Na Cirkevnom gymnáziu v Trebišove odvolali riaditeľa bez udania dôvodu

Grécki katolíci bojujú s rebéliou na najstaršom cirkevnom gymnáziu na Slovensku. Po 12 rokoch v Trebišove odvolali ich riaditeľa bez udania dôvodu. Ten to neakceptuje a navyše ho podporujú aj žiaci. Konflikt prišiel osobne hasiť vладыka Milan Chatur, ale neúspešne.

Na Cirkevnom gymnáziu v Trebišove už dlhšie nebolo všetko s kostolným poriadkom. Študenti opustili triedy a začali štrajkovať. K odvolaniu riaditeľa došlo minulý piatok bez udania dôvodu.

Ján Bodnár, riaditeľ gymnázia: „Ma znevážili a potupili. Je to hanba, je to smutné.“

Tomáš Hudák, zástupca študentov: „Fakt nechceme nikoho odsudzovať, lenže takto sa nemohli zachovať.“

Sestra Helena Šimková, štatutárny zástupca zriaďovateľa školy: „Zriaďovateľ menuje a odvoláva riaditeľa školy. Nemusia byť udané dôvody.“

My sme boli pri tom, keď sa sestry baziliánky ako zriaďovateľky školy snažili s riaditeľom za zatvorenými dverami dohodnúť na ďalšom postupe. Ten však post rádového učiteľa neprijal. Odvolaný riaditeľ plánuje vo svojej funkcii zotrvať. Jednoznačne chce počuť dôvody odvolania a v tejto veci sa obrátil aj na súd.

Vladyka Chatur: „Tieto dôvody cirkev nikdy nejakým spôsobom neľahá pred verejnosť a ani netreba ťahať pred verejnosť. Stačí ten jeden dôvod. Má už dôchodkový vek.“

Lubomíra Vassová, právna zástupkyňa riaditeľa: „Bol podaný návrh na súd pre vyhlásenie neplatnosti odvolania pána riaditeľa.“

Obidve strany vtedy vykopali vojnovú sekeru. Otázne ale ostáva, ktorý súd a hlavne kedy tento spor vyrieši.

Peter Sabo, TV JOJ, 19:30, 3.12.2007

Ústavný súd interrupcie nezakázal

A v tejto téme pokračujeme. Na Slovensku sa naďalej budú môcť legálne vykonávať potraty na žiadosť ženy do 12. týždňa tehotenstva. Rozhodol o tom ústavný súd. Ešte raz pripomíname, že za protiústavnú však označil ministerskú vyhlášku, ktorá umožňovala umelé potraty v prípade genetických porúch plodu až do 24. týždňa. Takýchto potratov sa na Slovensku ročne robilo asi 50.

Redaktorka: „Napriek rozhodnutiu ústavného súdu zrušiť spomínanú vyhlášku, sa niektorí odborníci domnievajú, že potraty geneticky porušených plodov sa budú môcť robiť aj po 12. týždni tehotenstva. Odvolávajú sa na platný interrupčný zákon.“

Oľga Pietruchová, Spoločnosť pre plánované rodičovstvo: „Zákon vlastne povoľuje v prípade ohrozenia života ženy alebo zdravého vývoja plodu vykonať interrupciu bez obmedzenia času.“

Redaktorka: „Podľa skupiny odborníkov by to mohlo znamenať, že potraty z genetických dôvodov nebudú limitované vôbec.“

Oľga Pietruchová, Spoločnosť pre plánované rodičovstvo: „Časové obmedzenie tých 24 týždňov by malo byť v zákone. Vlastne ten genetický vývoj

sa dá zistiť až okolo toho 14., 16. týždňa.“

Redaktorka: „Proti potratom vo všeobecnosti vystupuje katolícky cirkev. No aj podľa niektorých lekárov by aj geneticky poškodené plody mali dostať šancu žiť.“

Vladimír Krčméry, lekár: „Poznáme viacero prípadov, kedy to genetické vyšetrenie svedčalo pre poškodenie a nakoniec to dieťa sa narodilo zdravé.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Chorý pacient sa nelieči tým, že sa zabije.“

Redaktorka: „Vyhláška, ktorá umožňovala z genetických dôvodov potrať plod do 24. týždňa stratí platnosť o 6 mesiacov. Ministerstvo zdravotníctva sa nevyjadrilo, ako v tejto súvislosti upraví legislatívu.“

Silvia Balázsová, hovorkyňa ministerstva zdravotníctva: „Budeme tento problém riešiť po tom, ako sa s nálezom ústavného súdu oboznámime a budeme ho dôsledne analyzovať.“

Redaktorka: „Aj napriek odmietavému postojú katolíckej cirkvi či protestom kresťanských demokratov ostávajú pravidlá interrupcií na Slovensku voľnejšie ako sú napríklad v Poľsku či v Írsku. **Ján Žgravčák a Anna Vojteková**

TA3, 18:40, 4.12.2007

Zákon o umelom prerušení tehotenstva nie je v rozpore s Ústavou SR

Zákon o umelom prerušení tehotenstva, ktorý umožňuje vykonávať interrupcie do 12. týždňa bez udania dôvodu, nie je v rozpore s Ústavou SR. Po 6-ročnom posudzovaní to včera na verejnom pojednávaní skonštatoval Ústavný súd. V rozpore s Ústavou je však vyhláška Ministerstva zdravotníctva, ktorá ide nad rámec zákona. Podľa nej sa môže tehotenstvo prerušiť do 24. týždňa na základe taxatívne vymenovaných dôvodov.

Advokát Miroslav Ábelovský, ktorý na Ústavnom súde zastupoval odporcu, teda Národnú radu SR, bol s rozsudkom spokojný: „Ja som spokojný. Všetkým argumentom, ktoré sme povedali boli urobené za dosť.“

Ústavný súd tak čiastočne vyhovel návrhu skupiny 31 poslancov Národnej rady, prevažne z KDĽ, ktorý sa naň obrátili v roku 2001 s podaním o preskúmanie ústavnosti interrupčnej legislatívy. Tá je podľa navrhovateľov v rozpore najmä s vetou Ústavy, ktorá hovorí, že ľudský život je hodný ochrany už pred narodením. Zástupcom navrhovateľa bol bývalý minister Daniel Lipšic: „Na jednej strane je fakt, že nám Ústavný súd vyhovel vo vzťahu k vyhláške, ale základný spor rozhodol, že platná právna úprava je ústavná.“

Zverejnením nálezu Ústavného súdu v Zbierke zákonov stratí vyhláška účinnosť a platnosť. Súd odporučil Národnej rade, aby súčasný interrupčný zákon novelizovala alebo prijala úplne nový, v ktorom by bolo právne ošetrované vykonávanie umelého prerušenia tehotenstva až do 24. týždňa.“

Miroslav Ábelovský: „Ak do 6 mesiacov nebude prijatá novela zákona o interrupciách, Národná rada neprijme, po 6 mesiacoch stratí účinnosť a platnosť.“

Na verdikt Ústavného súdu reaguje Konferencia biskupov Slovenska prostredníctvom hovorca Jozefa Kováčika: „Toto rozhodnutie vnímame ako šalamúnske, ale nie je dobré ani správne, pretože základný rozpor zostal. A to nie je otázka náboženského presvedčenia, ale základnej ľudskej logiky. Ak je život chránený pred narodením, tak kto zafinancoval, že má byť chránený od 12. týždňa a prvého dňa po počatí? Jediná správna odpoveď je, že ľudský život je potrebné chrániť od počatia.“

Rádio Slovensko, 5.12.2007

Interrupcie ostávajú. Rozhodol jediný hlas

Ústavný súd však odmietol vyhlášku, ktorá umožňuje potrat do 24 týždňov tehotenstva.

Ženy sa budú môcť aj naďalej rozhodnúť slobodne pre interrupciu počas prvých troch mesiacov tehotenstva bez udania dôvodu. Rozhodol o tom včera Ústavný súd. Padol tak dlhoočakávaný ortieľ nad šesťročnou kauzou protiústavnosti interrupčného zákona.

Za rozpornú s ústavou však vyhlásil súd vyhlášku ministerstva zdravotníctva, ktorá povoľuje interrupciu z genetických dôvodov do 24 týždňov trvania tehotenstva. Teda dlhšie, ako je doba určená v zákone. Odborníci sa preto obávajú, že výrok súdu odoberá možnosť matkám podrobiť sa interrupcii po zistení poškodenia plodu v neskoršom termíne. Skupina 31 poslancov viacerých strán parlamentu, zastúpená Danielom Lipšicom z KDĽ, sa ešte v roku 2001 obrátila na Ústavný súd s návrhom, aby vyslovil, že ustanovenie zákona o prerušení tehotenstva nie je v súlade s ústavou. Argumentovala najmä tým, že predmetný zákon žiadnym spôsobom nechráni ľudský život pred narodením, ako to deklaruje ústava, pretože v prvých troch mesiacoch umožňuje interrupciu bez preukázania dôvodu. Odporca, NR SR, zastúpená Miroslavom Ábelovským, návrh nepovažovala za opodstatnený, keďže ochrana nenarodeného života sa deje najmä prostredníctvom matky a jej práva i práva plodu musia byť v rovnováhe. Poskytnutie zákonnej ochrany plodu až od 12. týždňa tehotenstva preto nepovažuje za protiústavné.

Iba o hlas

Rozhodnutie prešlo len tesnou väčšinou hlasov sudcov - 7 ku 5. Nehlasoval sudca Juraj Horváth, voči ktorému vzniesol Lipšic námietku za ujatosti. Podľa neho sa Horváth mohol pre medializáciu jeho právoplatného odsúdenia z minulosti ocitnúť pri rozhodovaní pod tlakom. Pritom roky trvajúce čakanie na rozhodnutie sudcov bolo dôsledkom práve čakania na plný počet ústavných sudcov - 13.

Piati sudcovia s interrupciami nesúhlasili. Podľa nich sa plod mladší ako 12 týždňov ocitá v absolútnom vákuu, nie je mu poskytnutá ani minimálna právna ochrana. „Pretože žena, ktorá požiada o umelé prerušenie tehotenstva, nemusí deklarovať krízový stav, pre ktorý sa rozhodla pre

interrupciu. Za takýchto okolností zákonodarca nepriznáva nenarodenému ľudskému životu žiadnu hodnotu,“ tvrdia sudcovia.

Sklamanie nad rozhodnutím ústavných sudcov neskrývala odporkyňa interrupcií Jana Tutková z Centra pre bioetickú reformu. „Som sklamaná tým, že Ústavný súd vôbec odobril starý komunistický zákon.“ Naopak, Oľga Pietruchovej zo Spoločnosti pre plánované rodičovstvo výrok sudcov víta. Konferencia biskupov verdikt súdu označila za šalamúnsky. „Ak ústava chráni dieťa pred narodením, tak sa pýtame, či táto ochrana platí len od dvanásteho týždňa a prvého dňa a predtým nie a prečo. Toto nebolo zdôvodnené,“ tlmočil názor biskupov hovorca Jozef Kováčik. Chcú spraviť všetko, aby sa zákon zmenil.

Spät' do parlamentu

Rozdiel medzi protiústavnou vyhláškou a znením zákona by mal dať do poriadku parlament. „Vyhláška nemôže ísť nad rámec zákona. Ak zákon hovorí o 12 týždňoch, nemôže vyhláška hovoriť o 24. Aby sme tento stav napravili, mali by sme pristúpiť k novele zákona,“ uviedla pre HN Jana Laššáková zo Smeru-SD. Novelu by určite podporili koalíční partneri aj opozícia - ak sú na to medicínske príčiny. Pred rozhodovaním v parlamente chcú poslanci počuť názory odborníkov.

Gynekológ Michal Kliment však upozorňuje na fakt, že u nás sa prenatálna diagnostika chromozómových chýb a dedičných ochorení takmer vôbec nerobí v prvom trimestri. „Každá diagnostika sa začína v 12. týždni, teda ak chceme urobiť akúkoľvek diagnostiku pri plodoch, ktoré sú ohrozené vážnym postihnutím, musíme mať na to vytvorený legislatívny priestor.“ Ten bol vytvorený do 24. týždňa a počítá s niekoľkými faktormi: s diagnostikou, ktorá môže začať okolo 16. týždňa, s kultiváciou, ktorá trvá asi štyri týždne a vyhodnotením. Ráta aj so zlyhaním a potrebou opakovať vyšetrenie. „Bez takejto možnosti zlyhá alebo úplne skončí na Slovensku prenatálna diagnostika, kedy má lekár v zákonom stanovenej lehote šancu pomôcť ženám s postihnutým plodom,“ varuje Kliment.

Annamária Döemová

Monika Laciková, HN, 5.12.2007

Ženich sa podľa STV dá vymodliť

Večerníčky vo verejnoprávnej televízii pred Vianocami prinášajú náboženskú propagandu. STV zaradila medzi večerníčky zjednodušujúce náboženské Vianočné rozprávania.

Slovenská televízia v piatok odvysielala ako večerníček príbeh, ktorý kritizoval ondrejský zvyk liatia olova, z ktorého sa má dievča dozvedieť, kto je jej vyvoleným. Iná dievčina v príbehu išla namiesto toho do kostola a hneď po návrate našla doma list, v ktorom ju jej milý žiada o ruku.

Pre sedemdielne Vianočné rozprávania, ktoré prezentujú naivný pohľad na kresťanskú vieru, STV na začiatku adventu prerušuje večerníčkovú sériu Bob a Bobek na cestách. Seriál vyrobila v roku 1995 jej redakcia vzdelávacích programov.

„Každé zjednodušovanie je zlé - aj to ateistické, aj religiózne,“ myslí si kazateľ Cirkvi bratskej a spisovateľ Daniel Pastirčák.

Ľudia sa podľa neho aj vo viere dožadujú istých pragmatických manipulácií, netreba ich však v tom utvrdzovať. „Potom sa to modlenie celkom podobá liatiu oleja,“ hovorí Pastirčák.

STV sa odvolala na ľud

Hovorkyňa STV Želmíra Habánová hovorí, že príbehy nesúvisia s vieroukou cirkvi, ale ide o ľudové rozprávania, ktoré vychádzajú z ľudového zvykoslovia viažúceho sa na konkrétne mená v adventnom období, ako sú Ondrej, Barbora či Lucia.

Jednu časť preto STV odvysielala aj včera - ukazovala, ako Barbora modlitbou zbúrala brány väzenia a dostala sa do neba.

Ďalšie časti sú naplánované na Štedrý den, 1. sviatok vianočný či na Troch kráľov. Seriál sa vysielal iba príležitostne, podľa Habánovej sledovanosť bola vždy oveľa vyššia než pri iných večerníčkoch.

„STV berie do úvahy, že na Slovensku sa viac ako 80 percent ľudí prihlásilo ku kresťanstvu, vysielaním takéhoto typu programu si plní svoju verejnú službu,“ hovorí Habánová. Popoludní teraz STV vysielala aj Malé biblické príbehy.

Slovenský rozhlas v sobotnom večerníčkovom čase pravidelne vysielala veľké príbehy sveta - okrem biblických príbehov aj grécku či egyptskú

mytológiu. Dramaturgička Beáta Panáková sa vyjadrila, že pri ich výbere sa snaží riadiť vkusom.

O radení programov na Jednotke STV rozhoduje dnes programová riaditeľka Mária Sedláková, lebo kanál stále nemá intendanta.

Predseda Rady STV Bohumír Bobocký hovorí, že to môže viesť aj k tomu, že si jednotlivé redakcie viac presadzujú vlastné záujmy.

Cirkev by poradila

Hovorca katolíckej Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik reagoval, že za obsah programov zodpovedá televízia. „My sme len ochot-

ní pomôcť s prípadnými konzultáciami.“

Pastirčák považuje celkovo za dosť nešťastné, ako cirkvi vystupujú v médiách. Duchovné programy vraj často používajú jazyk, ktorý by on nikdy nepoužil pri získavaní neveriakov.

Ani katolícka cirkev však podľa Kováčika nie je spokojná s duchovnými programami STV vrátane výberu hostí do diskusných relácií.

Komunikácia s katolíckou cirkvou podľa neho nie je funkčná. „Ak má STV plniť verejnoprávnu funkciu, treba brať do úvahy sčítanie ľudu,“ hovorí. **Zuzana Uličianska, SME, 5.12.2007**

Advent nie je polepšovňa

„Prišli tie najtemnejšie dni.“ Básnik Ján Buzássy má pravdu. Na priemyslovke nás učili, najvyššia spotreba energie na osvetlenie je v druhú decembrovú stredu, dnes s predvianočnými ilumináciami sa asi štatistika posunula. „Toto obdobie nazvali podľa predpovedí prorokov,“ napísal Pavol Hruz. Akosi sme sa rozpísali o nových začiatkoch.

Kresťanom sa oslavou Krista kráľa rok už skončil. V bratislavskom Blumentáli vtedy, keď svetla ubúdalo, bývali hody, voňali pečené husy.

Nový rok kresťanov sa začína očakávaním narodenín kráľa s robotníckym pôvodom. Je to v poriadku. V päťdesiatych rokoch minulého storočia sa málokto bez robotníckeho pôvodu dostal na priemyslovku.

Vedec Karol Marx si nevšimol Ježiša, syna stolára. Viac si všimol kapitál a masy ako dôstojnosť každého človeka. Vlastne škoda premámenej príležitosti.

Pred dvetisíc rokmi, ako dnes, ľud očakával panovníka a pomstiteľa, Boh poslal brata, prenasledovaného a popraveného. Ľud očakával zabezpečenie, ale Boh poslal toho, ktorý uzdravil bohatého Zacheja z baženia po majetku. Kto nezabudol na dieťa v sebe, očakáva na Vianoce niečo mimoriadne, ale Boh ponúka mimoriadne každodenne.

Už čakanie na omeškaný vlak alebo čakanie v predsieni lekára na áno či nie, nemá nik rád.

Čakanie je skúškou trpezlivosti

ti a často bolí. Ako využiť čakanie, keď v starostiach a v nespavosti je do briedzenia ďaleko? Čo všetko možno stihnúť i vo vynútenom čakaní? Čakanie bez cieľa je nezmyselné.

Očakávanie v advente si veriaci, ale podivuhodne často i neveriaci, spríjemňujú vencami z chvojiny s večerným svetlom sviečok, sladkými koláčikmi i kalendármi, na ktorých každý deň treba otvoriť okno, aby sme sa dozvedeli, ako môžeme byť zo dňa na deň lepšími.

Ale i za okienkami adventného kalendára nachádzame najčastejšie iba sladkosti.

Pred rokmi panoval v advente prísny pôst, dnes stačí, ak sa dokážeme na čas zrieknuť vlastných hlúpostí voči sebe samým a iným. Od dospelých sa očakáva viac, ako byť poslušnými a dostať za to darčeky.

Advent už nie je polepšovňa, skôr reflexia, očakávanie nového. Čo nám hovoria politici o ceste k pribúdajúcejmu svetlu? Zatiaľ nič.

Svetlom na konci adventu je novonarodené dieťa, ešte bezmocné, ale s právom na dôstojný život, v ktorom možno všeličo stvoriť. Kdekoľvek na modrej planéte.

Ako školáci sme za socializmu v škole, základnej i strednej, v tento deň pred začiatkom vyučovania písali na tabuľu: Na svätého Mikuláša, neučí sa, neskuša sa!

Súdruhovia, učiteľky, učiteľia, sa pousmiali a povedali: Zmažte to!

Peter Repka, SME, 5.12.2007

Dekan Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku bol ocenený

Dekan Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku Imrich Vaško dnes v univerzitnom kostole Svätej rodiny v Ružomberku v Rybárpoli ďakoval za doterajšie pôsobenie na Filozofickej fakulte na poste dekana, kde sa mu končí jeho druhé funkčné obdobie. V rámci slávnosti bol ocenený najvyšším významena-

ním Žilinského samosprávneho kraja cenou mesta Ružomberok a primátora mesta Ružomberok. Imrich Vaško počas svojho pôsobenia na poste dekana posilnil kvalitu vzdelávania a zabezpečenia Filozofickej fakulty. Zaslúžil sa aj o zvýraznenie osobností z oblasti kresťanskej kultúry.

Rádio Lumen, 20:00, 5.12.2007

Duchovná superstar

Cez masovokomunikačné prostriedky nám predstavujú rozličné vzory, označované ako miss, hviezdy, ba dokonca superstars - superhviezdy. Nespochybňujeme ich hudobné, športové alebo herecké majstrovstvo. Zaujímá nás však ich charakter, morálny profil, ich ľudské vlastnosti? Odpoveď nám dáva sviatok Nepoškvrneného počatia Panny Márie, ktorý katolícka cirkev slávi 8. decembra. Pripomíname si, že Ježišova matka Mária bola od prvého okamihu svojho počatia uchránená od dedičného hriechu, s ktorým prichádza na svet každý človek. Okrem dedičného hriechu bola Panna Mária vďaka zvláštnej Božej

pomoci uchránená aj od osobných hriechov. Hriech, čiže mravné zlo, nemalo v jej živote žiadny priestor. To svedčí o jej veľkej duchovnej krásy, ktorá chýba mnohým celebritám. Mravnou čistotou a svätosťou Mária predstavuje duchovnú alternatívu k tomu, čo sa nám dnes ponúka ako idol, no v skutočnosti za ním zaostáva. Panna Mária je ozajstnou hviezdou duchovného života. Tento sviatok ukazuje, že nasledovaniahodnou hviezdou nie je ten, kto ubližuje, šíri okolo seba násilie a neúctu, ale kto má v duši ušľachtilé hodnoty a odovzdáva ich ďalej. **Jozef Krupa, kňaz a pedagóg**

HN, 7.12.2007

Bratislavčania odovzdajú Zvony mieru

V nedeľu sa v Győri stretnú bratislavskí a maďarskí veriaci v rámci kresťanského adventu a židovskej Chanuky. Stretnutie má byť posolstvom vzájomného spolužitia a porozumenia medzi kresťanmi a židmi a Maďarmi a Slovákmi. V Aule Univerzity Istvána Széchenyiho bude stretnutie benediktínskeho panonhalmského arcipáta a hlavného

rabína na dôchodku z Budapešti. Spoluporganizátor Peter Kurhajec zo Spoločnosti Ferdinanda Martinenga a asi stovka Bratislavčanov na stretnutí odovzdá medailu Zvony mieru - posolstvo zjednotenej Európe, ktorú vytvorili pri príležitosti vysviacky zvonov v Dóme sv. Martina 11. 11. 2000. Zvony boli darom od susedných štátov. **SME, 7.12.2007**

Vo Vatikáne našli vzácnu kresbu Michelangela

Vatikánske archívy vydali ďalší poklad nevyčísľiteľnej hodnoty. Archivári Svätej stolice objavili skicu Chrámu svätého Petra, ktorú na jar 1563 nakreslil taliansky renesančný génius Michelangelo. Je to vôbec posledné dielo 88-ročného umelca, ktoré zhotovil niekoľko mesiacov pred smrťou. Kresba malého formátu zachycuje Časť pápežského sídla,

vrátane niektorých číselných údajov. Ide pravdepodobne o návod pre kamenárov, aby vedeli, ako presne opracovať stavebný materiál. Skicu Michelangelo nakreslil kriedou hnedočervenej farby, ako to bolo v 16. storočí u talianskych majstrov obvyklé. Kresba sa zrejme zachovala iba kvôli tomu, že ju neskoršie využili na nejaké výpočty, pravdepodob-

Posledná modlitba Jána Pavla II.

Viac ako dva a pol roka po smrti pápeža Jána Pavla II. (- 84) uzrela svetlo sveta jeho posledná vlastnoručne napísaná modlitba. Poľské médiá zverejnili list papiera, na ktorý zosnulý pápež začiatkom roku 2004 napísal modlitbu k Duchu Svätému, ktorú sa denne modlieval od svojich mladých čias.

Na písmenách vidieť, že písmo je nerovné a roztrásené, čo naznačuje, že staručký pápež ju písal s veľkou námahou trpiac Parkinsonovou chorobou. Ide však o text, ktorý ho ešte ako chlapca naučil otec.

Pápež svojim spolupracovníkom často hovorieval o otcovej modlitbe. „Bol som miništrantom, ale musím sa priznať, že nie horlivým. Otec mi preto jedného dňa povedal: „Nie si dobrým miništrantom. Nemodlíš sa dosť k Duchu Svätému. ‘ A predniesol mi akúsi modlitbu, „ hovorieval pápež. Nikdy na ňu nezabudol.

Modlitba

Duchu Svätý, prosím ťa o dar Múdrosti, aby som lepšie spoznával Teba a dokonalosť Božiu, o dar Rozumu, aby som lepšie rozumel tajomstvám svätej viery, o dar Schopnosti, aby som sa v živote vedel riadiť zásadami Tvojej viery, o dar Rady, aby som vo všetkom hľadal radu u Teba a stále ju nachádzal, o dar Odvahy, aby žiadne obavy a strasti pozemskej ma od Teba neodlúčili, o dar Pobožnosti, aby som vždy slúžil Tvojej vznešenosti zo synovej milosti, o dar bázne Božej, aby ma žiadne obavy a straste pozemskej od Teba neodlúčili.

Verejnosť konečne pozná poslednú modlitbu pápeža Jána Pavla II.

(dw), Nový čas, 7.12.2007

ne pre remeselníkov, pracujúcich na stavbe chrámu. Verejnosť by sa mala s týmto nečakaným nálezom zoznámiť začiatkom budúceho týždňa.

Michelangelo pracoval na architektonických plánoch pre baziliku od roku 1547 až takmer do svojej smrti v roku 1564. Spolu s Leonardom da Vinci patrí Michelangelo k najväčším talianskym veľikánom svojej doby. **(čtk), HN, 7.12.2007**